

奉献·友爱·互助·进步

——纪念“12·5”世界志愿者日

时代需要志愿服务精神

志愿精神既传承了中华民族助人为乐、扶贫济困的传统美德,又体现了社会主义道德的基本要求,具有鲜明的时代特征。青年在参与志愿服务的过程中,不仅为社会和他人提供了帮助,而且自身得到了锻炼和提高,思想境界得到了升华和发展。

相关链接: 国新办今天举行中国青年志愿者行动实施20年有关情况新闻发布会。团中央书记处书记汪鸿雁在介绍相关情况时说,截至2013年11月底,全国所有的省市区和市地州盟、2763个县市区旗,以及2000多所高校建立了青年志愿者协会,并建立了13万个志愿服务阵地,形成了比较完善的组织体系;经过规范注册的青年志愿者达4043万。据不完全统计,注册志愿者在过去一年,向社会提供了6.9亿小时的志愿服务。

汪鸿雁介绍,近年来,在中央文明委的领导下,在社会各界广泛关注和大力支持下,中国青年志愿者行动取得了明显成效,成为中国志愿服务事业的重要组成部分。青年成为当代中国志愿服务事业的重要力量。1993年,共青团中央在全国范围发起实施中国青年志愿者行动。20年来,从“学雷锋”活动到汶川抗震救灾,从北京奥运会到广州亚运会,从广袤的西部到遥远的非洲,从社区到农村,志愿服务精神始终在高扬。

“奉献、友爱、互助、进步”的青年志愿者精神已经成为当代青年喜爱和接受的精神时尚。青年一代通过志愿服务对于整个经济社会发展所引起的变革,已经扩展到社会多个领域和各个年龄的人群。

据《人民日报》(2013年12月03日05版)

让志愿者成为一道亮丽的风景

□张继峰

在每年茶文化节开幕式上,你总会看到以“小红帽”、“黄T恤”和青春微笑,展示魅力信阳风采的“茶都”志愿者忙碌的身影……

每年6月的7、8日高考期间,在申城的大街小巷,你还会看到600多位“爱心送考”的志愿者,开着系上绿丝带、贴着“爱心送考”标志的出租车或私家车,免费把一个个考生送进考场……

在浉河区湖东办事处报晓新村社区,你经常会看到年过7旬的毛桂枝老人,带领着20名离退休老人组成的老年志愿者服务队,唱着他们自编的《志愿者之歌》,活跃在社区内外,为空巢老人、社区居民送去他们的关爱……

近年来,我市认真贯彻落实中共中央和中央、省文明委关于做好志愿服务工作的一系列指示精神,成立了由市文明办牵头,市民政局、工会、团委、妇联、科协、残

联、红十字会和老龄办共同参加的全市志愿服务活动协调小组,负责全市志愿服务活动的总体规划和协调指导。全市上下以“关爱他人、关爱社会、关爱自然”为主题,围绕“学雷锋、树新风”、关爱空巢老人、关爱农村留守儿童、扶贫救困、大型节会赛事等,广泛开展了形式多样、富有成效的主题志愿服务活动。

围绕体现人文关怀,中央文明办和省文明办先后在浉河区、光山县举办了关爱空巢老人和农村留守儿童活动启动仪式,我市广大志愿者采取“一对一”、“多对一”方式,为空巢老人和留守儿童提供了生活照料、心理抚慰、亲情关爱、权益维护、学习辅导等方面的关爱活动,为他们解决了实实在在的困难,使他们感受到人间的真情和社区的温暖。

围绕服务社会,组织广大志愿者开展了创建文明城市志愿服务周、文明交通引导、普及文明礼仪、清洁家园、网络文明传播、志愿服务进社区等志愿服务活动,传播

了文明和谐理念,倡导了社会文明之风。

围绕生态文明建设,组织广大志愿者开展普及环保知识、“爱我母亲湖、保护大水库”、“关爱自然、扮靓青山”、参与植树造林等关爱自然的志愿服务活动,为共建天蓝、地绿、水净的美好家园,作出积极贡献。

围绕重要节日和大型活动,我市广大志愿者在“3·5”学雷锋日、“12·5”国际志愿者日、元旦、春节等节日期间,在信阳国际茶文化节、全国自行车比赛等重要赛事期间,集中开展志愿服务活动,进一步扩大影响,营造氛围,促进志愿服务事业的快速发展。

围绕志愿服务阵地建设,我市在公共场所、窗口单位和社区建设“文明使者”志愿服务站230个,组织动员广大志愿者,广泛开展多形式志愿服务活动,做到志愿服务街头有“流动的小红帽”、窗口有“温暖的微笑”、社区有“可以信赖的依靠”,推动志愿服务深入在基层、效果落在基层,不断实现志愿服务活动规范化、经常化和

社会化。

目前,全市已组建各类志愿服务团队500多支,初步形成了“横向到边、纵向到底、纵横交错、覆盖城乡”的志愿服务网络体系,志愿服务活动的知晓率、支持率、参与率大幅提升。“学习雷锋、奉献他人、提升自己”志愿服务理念深入人心,越来越多的人积极投身到志愿服务活动中来,全市志愿服务工作呈现出了事业不断发展、队伍不断壮大、领域不断拓宽、质量不断提升的良好局面,涌现出了第四届道德模范黄久生、中国十大杰出青年志愿者叶榄、2012年全国百名优秀志愿者王相亚、中华孝亲楷模提名奖获得者王少林,以及浉河区报晓新村社区志愿服务队、信阳供电公司“春风”志愿服务队、信阳中心医院“健康彩虹”志愿服务队、信阳“茶都”小红帽志愿服务队等先进典型。如今,志愿者已经成为信阳城市文明的一面鲜艳旗帜,成为了信阳一道亮丽的风景。



浉河区:志愿服务进社区

本报讯(记者 黄颖)为进一步普及志愿理念,弘扬志愿精神,促进志愿服务事业大发展,在全社会营造志愿服务的浓厚氛围,推动关爱他人、关爱社会活动持续开展,12月5日上午,浉河区在报晓新村社区开展纪念“12·5”国际志愿者日志愿服务进社区集中活动。

80多名志愿者为社区居民开展健康义诊、法律宣传、科普宣传、计生宣传、社保就业、走访慰问、花木管养、文体健身、家政卫生等多项志愿服务活动,吸引了大批社区居民。志愿者们一同到空巢老人家中看望慰问,并送去了棉被、棉裤、食用油等慰问品。

本报讯(平明办)近年来,平桥区积极加强志愿服务组织建设,大力开展特色志愿服务活动,使志愿服务队伍不断壮大,志愿服务工作呈现出蓬勃发展的良好趋势。12月3日,在平桥区文明办的精心组织下,20多位文化志愿者来到平桥区龙乡敬老院,为老人们送来了4个豫剧折子戏。专业的演出,精彩的唱段,受到了老人们的热烈欢迎。

平桥区:为敬老院老人送文化

演出当天,许多龙乡乡的老年群众也闻讯纷纷赶来,敬老院内,临时搭建的文艺演出场地内座无虚席,几位行动不便的老人也由护理人员推着轮椅来到演出现场,20多位演员,凤冠霞披,水袖云步,优雅地演绎了梁祝《十八相送》、《包青天》、《朝阳沟》等几曲名家流派的经典选段,赢得了老人们阵阵的欢笑和掌声。演出历时一个多小时,吸引了敬老院及周边近200名观众前来观看。一位阿婆乐呵呵地说:“这唱功,这唱腔绝不比电视上的明星差啊!我们福气好,现在不出家门就能看戏啦,既不花钱又省力。”

活动结束后,老人们簇拥在文化志愿者周围,与文化志愿者合影留念。

罗山:系列主题活动丰富多彩



出人文关怀,弘扬人文精神,组织县国税局、县质监局、县中医院等单位志愿者在城关镇大园社区开展“关爱空巢老人”志愿服务活动。三是组织卫生系统在县城新区中心广场开展“义务献血”活动。四是组织县交通局、县公安交警大队在新区开展“文明交通”志愿服务活动。五是组织县工协会在华联服饰广场开展为“旋耕机下的三岁男孩”进行“募捐”活动。

本报讯(陈世军 何洪涛)罗山县文明办组织开展了一系列丰富多彩的主题志愿服务活动,收到了明显效果。该县一是结合当前全县开展的“四进四提升”活动,组织文明单位志愿者到龙山乡刘台村开展“清洁家园”志愿服务活动。二是突

是组织县国税局、县质监局、县中医院等单位志愿者在城关镇大园社区开展“关爱空巢老人”志愿服务活动。三是组织卫生系统在县城新区中心广场开展“义务献血”活动。四是组织县交通局、县公安交警大队在新区开展“文明交通”志愿服务活动。五是组织县工协会在华联服饰广场开展为“旋耕机下的三岁男孩”进行“募捐”活动。

我做志愿者,我快乐

……
“天热和天冷时用电负荷大,一些线路可能断电,老百姓火气很大,接线员顶不住。”刘继承说,“每一个来电都带火药味,甚至开口就骂。我理解他们,我也理解接线员。怎么帮助别人?我们去当气桶呗。”
息县文明办成立有志愿者服务总队,协调志愿者的各类服务活动,按县文明办主任赵建军的说法:“把好事做到需要的人那里,让更多需要帮助的人得到帮助。”刘继承他们的志愿者活动,很多时候和县里其他的义工组织一起做。
息县司九妹理发店的老板徐涛多年来坚持在县谯楼广场为群众免费理发。在县文明办同志的联系下,他开始每月一次为县里两所敬老院的老人理发。
徐涛说:“一些群众理发要求很简单。我在广场设个点对他们来说很方便,也很能锻炼店里的理发师,为敬老院的老人理发,就培养了他们的社会责任感和爱心。”
当下,息县坚持做志愿者服务社会的有1200多人。他们的爱心很好地净化了社会空气,推动了全县精神文明建设。

潢川:给51名“草根”颁奖

全国轻工业劳模、潢川县裕丰粮业有限公司总经理余飞设立了裕丰粮业教育基金会。其中,陈锐股、许学堂两人获得绿色与和平奖,万东升等10名志愿者获得王少林慈善公益奖,陈玉清等5名教师和张浩山等20名学生获得裕丰粮业教育基金会奖,为勇救落水伙伴而献出年轻生命的高中生刘韩奇获得张雷见义勇为奖,朱少虎等10名环卫工人获得诚信达金管带奖,潢川县第五小学和付店镇中心小学及付店村支部书记王加国获得宋乃永关爱留守儿童奖。

近年来,潢川县涌现出了一批关心热心公益事业的有识之士,他们采取个人、企业资助的形式设立了众多“草根奖”,旨在表彰那些为树立良好社会风尚作出贡献的人。
一系列的民间评奖、颁奖活动使潢川县扶危济困、尊老爱幼、崇文重教、注重环保等良好社会风尚蔚然成风,引起了中央主流媒体集中报道,为该县赢得了“大爱潢川、道德之乡”的美誉。今年以来,新华社、中央电视台、《人民日报》、《光明日报》、《经济日报》、《中国青年报》等主流媒体集中报道了第四届道德模范黄久生17年如一日义务赡养家乡700位孤

市地税局:“献爱心、暖童心”



12月5日,市地税局志愿者来到浉河区吴家店镇羊山村小学,开展“献爱心、暖童心”活动。市地税局此次共捐助书包、文具盒、字典50套,安全知识书300套。志愿者们与留守儿童亲切交谈,询问他们的学习和家庭情况,鼓励他们一定要好好学习,做个好孩子,不要让爸爸妈妈担心。长大做一个对国家、对社会、对家庭有用的人。当志愿者们把这些文具和书籍分发到学生手中时,孩子们满怀感激和喜悦。 蔡斌 摄

本报讯(王瑞 杨明)12月4日,固始县文明办以关爱空巢老人、维护秩序、治理环境为内容,组织开展了一系列志愿服务活动。

在城市社区,广大社区志愿者纷纷来到各自结对帮扶的空巢老人家中,帮助料理家务,陪他们聊天,进行健康体检,为老人排虑解难。在县城主要交通路口,志愿者向过往行人发放“文明交通倡议书”,开展文明引导服务,普及交通知识,维护公共秩序,传播文明理念。在城市主干道和广场,来自全县各级文明单位的志愿者,自带工具,认真清理公共绿地内的烟头、纸屑、杂草、塑料袋等垃圾,受到了过往市民的一致称赞。

近年来,固始县把志愿服务工作作为精神文明建设的一项重要内容,在全县大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,广泛开展以“关爱”为主题的志愿服务活动。截至目前,全县拥有社区志愿者服务队、环保志愿者服务队、文明单位志愿者服务队、青少年志愿者服务队以及固始义工协会等有影响力的志愿者组织30多个,注册登记志愿者超过2万人。志愿服务工作已逐渐走上社会化、常态化和规范化发展道路,为推动和谐固始建设作出积极贡献。

固始:志愿服务实现常态化

